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Elektrickeé pole naboja v pokoji

Z uciva o elektrostatike uz vieme, ze v priestore v okoli kladného elektrického naboja ¢ je
nieco, o sa prejavuje tak, ze ak vezmeme vel'mi maly skiSobny naboj % a umiestnime ho do

nejakého bodu tohto priestoru, bude nan pdsobit’ elektricka sila F' Toto nieco sme nazvali

elektrické pole.
/

Pole v okoli naboja ¢ sa prejavuje tak, Ze na skiiSobné naboje v okoli naboja ¢ posobi elektricka sila.
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Posobiaca sila £ je tym vicsia, ¢im VA& je nas skiidobny ndboj 7 . Matematicky sa to da
zapisat’ ako priama imernost’

F=Eg’

kde £ Je vektorova konstanta umernosti a predstavuje silu, ktora by posobila na jednotkovy
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skasobny naboj. Vektor E mozno vyjadrit’ ako 2" Vektor E nazyvame intenzita

elektrického pola.

Vieme, Ze vektory intenzity elektrického pol'a v tomto pripade smeruju od kladného naboja a
ich velkost’ klesa so Stvorcom vzdialenosti od naboja. Pre velkost” intenzity tohto pol'a mozno
z Coulombovho zakona ziskat’vzt'ah:
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Zo vzorca je vidiet, ze ¢im dalej sa od kladné¢ho néboja nachddzame, tym je intenzita pola
mensia. Ak sa napriklad vzdialenost’ r zvacsi 2 krat, intenzita klesne 2? = 4 krat, lebo v
menovateli vzorca je 2. Intenzita pola teda klesa vel'mi rychlo. Pri velkych vzdialenostiach od
kladného ndboja mdze byt takd mald, Ze bude naSimi pristrojmi nemeratel'na.



Elektrické pole kladného naboja m6zeme znazornit’ pomocou silociar, ktoré maja ti vlastnost’,
ze ich dotycnica v Pubovol’nom bode siloCiary vidy udava smer intenzity elektrického
pol’a v tomto bode.

Obrazec silociar elektrického pol'a kladného naboja mozeme v principe ziskat' aj takto:
Rovnomerne rozmiestnime do celého priestoru mnozstvo skiiSobnych nabojov ¢’ a odmeriame
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silu, ktora na ne posobi. Z nej ur¢ime podla vztahu 7 vektor intenzity v kazdom bode,
kde méme umiestneny skusobny néboj. SkuSobné naboje volime naschval vel'mi malé, aby sa
navzajom neovplyviovali.

Teraz vektory pospdjame Ciarami v smere vektorov. Obrazec siloCiar ktory ziskame je
znazorneny nanasledujucom obrazku.
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Pole v okoli naboja g znazornené pomocou elektrickych silo¢iar.

V nasledujtcej Casti preskimame elektrické pole naboja, ktory sa vo¢i pozorovatel'ovi pohybuje
malou rychlost'ou.



Elektrické pole naboja pohybujiceho sa konStantnou rychlost’ou

To, ¢o sme povedali o intenzite elektrického pol'a kladného naboja g doteraz, plati ked’ sa naboj
nachadza v pokoji. Ako bude vyzerat’ elektrické pole naboja ¢, ked’ sa vo¢i nam bude pomaly
pohybovat’ po vodorovnej priamke konstantnou rychlostou?

Odpoved’ ziskame pomocou jednoduchého mysSlienkového experimentu. Predstavme si, Ze
Vlado sedi v presklenom vagoéne s priesvitnymi stenami. M4 v ruke zelenu fixku, ktorou moze
kreslit’ na bo¢nu sklenu stenu vagona. Do stredu bo¢nej sklenej steny vagona prilepi naboj g.

Vlado chce zostrojit’ obrazec siloCiar ndboja g. Technologia vo Vladovej dobe je velmi
pokrocila. Vlado ma mnozstvo zvlastnych malych Skatuliek. Na kazdej je displej a pohybliva
rucicka (vid’ obrazok). Skatul’ky sluZia na automatické meranie intenzity elektrického pola.

Vlado rozmiestni Skatulky rovnomerne po bocnej stene svojho vagona. Kazdéa skatulka
obsahuje vel'mi maly skuSobny naboj ¢'. Na displeji zobrazuje Skatul’ka vel'kost intenzity pola
v mieste Skatu’ky a jej rucicka ukazuje jeho sma.
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Skatulka -- pristroj shiZiaci na zviditePnenie elektrického pol’a naboja g.

Pomocou skatuliek ziska Vlado I'ahko predstavu o smere a velkosti intenzity elektrického pol'a
na boc¢nej stene svojho vagona. Napokon fixkou na stene znazorni silo€iary naboja g. Ked’ze sa
naboj g voc¢i Vladovi nachadza v pokoji, musi ziskat’ obrazec silo¢iar, o ktorom sme hovorili v
predchadzajtce;j Casti.

Vladov vagoén prechadza prave stanicou a pohybuje sa po rovnych kolajniciach malou
rychlost'ou v voci stanici.

Na stanici stoji na vedl'ajSej kol'aji iny preskleny vagon, v ktorom sedi Sandra. Kol’aj, na ktorej
stoji jej vagon je tak blizko pri kol'aji, po ktorej sa prave pohybuje Vladov vagon, ze bo¢né
steny minajucich sa vagonov sa skoro dotykajt. Sandra drzi cervenu fixku a méze nou kreslit’
na bo¢nu stenu svojho vagona. Vidi cez itu Vlada a naboj ¢ pohybujuci sa okolo nej rychlost'ou
V.
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Podlahy a bo¢né steny Vladovho a Sandrinho vagona. Steny oboch vagonov su priesvitné a si vel’mi blizko
pri sebe. Sandra a Vlado na ne kreslia silo¢iary toho istého naboja g.

Predpokladajme, ze Sandra je extrémne Sikovna a dokaze nakreslit’ obrazec siloCiar za 1
milisekundu. Chce nakreslit’ obrazec siloCiar ndboja ¢ v nejakom konkrétnom okamihu,
napriklad ked’ sa ndboj nachddza presne vedl'a stredu jej steny. Skusenost’ ndm hovori, ze v
Pubovol’nom konkrétnom okamihu sa Sandra s Vladom zhodne na vel’kosti aj na smere sil
posobiacich na ktorykol’'vek predmet vo Vladovom vagéne a teda aj na Vladove skiiSobné
naboje ¢’ v jeho Skatul’kach. Preto sa mdze Sandra spolahnit’ na to, ze udaje na Valdovych
Skatulkach predstavuju intenzitu elektrického pol'a aj v jej vagéne. Udaje na nich su totiz
ziskané zo sil nameranych vo Vladovom vagone a prave sme povedali, Ze su to zaroven aj sily v
Sandrinom vagone. Preto obrazec elektrickych silociar néboja ¢, ktoré nakresli v tomto
okamihu Sandra sa bude zhodovat's Vladovym.

Vladov obrazec silo¢iar moZno teda povaZovat’ aj za Sandrin obrazec silo¢iar. KedZe
Vlado sa vo¢i Sandrinmu vagonu pohybuje, musi sa voci Sandre pohybovat’ aj jeho obrazec
siloCiar. Keby ho chcela nakreslit’ o ¢osi neskor, zistila by, Ze obrazok na bocnej stene jej
vagona sa posunul spolu s ndbojom.

Sandra preto dojde k zaveru, Ze kladny naboj, ktory sa voci nej pohybuje rovhomernym
pohybom po priamke, undsa so sebou svoj obrazec silo¢iar. Intenzita elektrického pol’a
nad’alej klesa s druhou mocninou vzdialenosti od aktualnej polohy naboja. Vyzera to tak,
ako na nasledujucich obrazkov.
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Animacia elektrického pol’a naboja ¢, ktory sa rovnomerne pohybuje po vodorovnej osi x. Animécia sa
automaticky neustile opakuje.
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